

联 合 国



Distr.  
GENERAL

A/34/508  
S/13550

21 September 1979

CHINESE

ORIGINAL: CHINESE/ENGLISH

大 会



安 全 理 事 会

大会  
第三十四届会议  
临时议程 \* 项目 11  
安全理事会的报告

安全理事会  
第三十四年

一九七九年九月二十日中国常驻联合国代表  
给秘书长的信

我荣幸地随函附上一九七九年九月二十日中国政府代表团团长、外交部副部长韩念龙在中越谈判第十二次全体会议上的发言。

请将该发言作为联合国大会（临时议程项目 11）和安理会正式文件予以散发。

中华人民共和国常驻联合国代表

陈楚（签名）

\* A/34/150.

附 件

中国政府代表团团长、外交部副部长韩念龙

在中越谈判第十二次全体会议上的发言

一九七九年九月二十日

最近，越南当局又掀起一阵反华喧吐，进一步加剧中越两国的紧张局势。在谈判桌上，越南方百也采取蛮横无理的做法，加紧阻挠谈判，并且恣意攻击中国政府的正义立场，妄图把谈判不能进展的责任强加给中国方百。越南当局究竟用心何在，中国方百和所有期望中越谈判获得成果的人们，不能不感到严重的关切。

众所周知，中国方百主动倡议和积极促成了中越之间的谈判，并对谈判的宗旨和议程提出了自己的建议。从谈判开始以来，中国方百怀着极大的诚意和耐心，为使谈判顺利进行作了不懈的努力。这绝不是越南方百能够歪曲和否认得了的。我们在“关于处理中越关系问题的原则建议”中，提出了解决中越间各项重大争端和问题的基本原则，并且针对中越关系恶化的根源，建议首先讨论双方共同恪守和平共处五项原则和不谋求霸权的原则。我们还一再明确宣布，中国政府愿意承担义务，不谋求任何形式的霸权，希望越南方百能够作出响应。中国方百这些合情合理的意见，为从根本上解决中越关系问题提出了切实可行的办法。如果不是越南方百的阻挠和纠缠，谈判本来是可以顺利进行下去，取得一些成果的。但遗憾的是，越南方百丝毫不愿考虑中国方百的意见，极力想绕过不谋求霸权这一关键问题，一味要把自己的意图强加于会议，企图将谈判引入歧途。现在，中越谈判举行了十一次全体会议而没有进展，这种局面完全是越南方百一意孤行，拒绝协商造成的。

越南方百为了替自己辩解，还胡说谈判出现僵局，是因为中国方百提出了反对霸权主义这一问题。这是根本不能成立的。越南当局推行地区霸权主义，恣意践踏和平共处五项原则，严重破坏了中越关系。中越谈判要解决两国间多方百的

复杂的问题，理所当然要从双方共同遵守和平共处五项原则和不谋求霸权原则这两个根本问题入手。这怎么能说“超出双边关系范围”，“使谈判内容更加复杂”呢？越南方面为使谈判离开反对霸权主义这个关键问题，可谓耍尽花招，费尽了心机。你们抛出一个用虚伪言辞装潢起来的“三点建议”，喋喋不休地谈论什么“轮流讨论的方式”，说穿了无非是存心制造混乱，使谈判陷入漫无头绪的争吵，掩盖中越两国关系中的本质问题，掩盖越南侵略军在柬埔寨和老挝的罪恶行径。开始你们在不谋求霸权这个问题上躲躲闪闪，后来就干脆甩掉伪装，蛮横地叫吐“任何人不得干涉”越南向外侵略扩张的行径，并且向中国猖狂反扑，破口大骂中国是“霸权主义”。事至如今，谈判的僵局从何而来，难道还不清楚吗？越南方面的责任是无论如何也推卸不掉的。

越南当局加紧推行反华仇华的既定国策，最近又采取了一系列新的反华步骤，在恶化两国关系的道路上走得更远了。越南方面口口声声标榜自己对谈判抱有“诚意”，“尽力缩小分歧，寻求共同点”。这简直是个莫大的讽刺。不久前你们把反华仇华政策公然写进了新的宪法草案，并且开动全部宣传机口，变本加厉地煽动对中国的仇视，加深两国之间的对立，这难道就是你们“缩小分歧”的表现吗？你们在继续迫害华侨和华裔越南公民的同时，加紧准备反华战争，不断向中国境内派遣武装人员和特务，进行武装挑衅，制造流血事件，又凭空捏造诸如中国出动武装力量、派遣船只和战斗飞机入侵越南之类离奇的谣言，加罪于中国。这难道就是你们为“推动谈判”而进行的“紧张工作”吗？你们强占中国南沙群岛的若干重要岛屿，却歇斯底里地叫吐什么中国要“吞并东海”。以上种种言行不是蓄意加剧中越之间的紧张局势，恶化谈判气氛，又是什么？这哪里还有一丝一毫的“诚意”可言！

还必须指出的是，你们最近起劲地攻击中国在印度支那问题上的正义立场，大肆散布中国对印支三国“威胁”的神话，企图利用中越谈判这个讲坛，为越南当局对柬埔寨发动新的军事侵略行动施放烟幕。你们使出这种“贼喊捉贼”的伎俩，是迷惑不了任何人的。为了征服和奴役柬埔寨这个酷爱独立与自由的民族，统治整个印度支那，进而向东南亚扩张，越南当局正在准备对柬埔寨发动旱季攻

势，妄图一举扑灭柬埔寨人民反抗越南占领军的斗争怒火。可以断言，越南当局对柬埔寨的侵略行径，肯定将受到柬埔寨人民的坚决持久的抵抗，无法逃脱世界人民的严厉谴责。立即停止对柬埔寨的侵略和军事占领，撤出全部越南军队，让柬埔寨人民在没有外来干涉的情况下自己决定自己的事务，这是当前世界人民的紧迫要求，越南当局无视这一要求，只能使自己在国际上处于更加孤立的地位。

大易事实表明，越南方百来到谈判桌旁，不是为了谋求两国关系的正常化，也根本不愿看到中越边圻、印度支那和东南亚地区恢复和平与安宁。你们一心追求的是加紧实现地区霸权。你们所关心的只是如何利用谈判进行虚伪宣传，继续反华仇华，遮蔽越南人民和国际舆论，掩盖自己侵占柬埔寨和老挝，拼凑“印度支那联邦”，向东南亚渗透扩张的行动，从而为苏联全球霸权战略效劳。在你们坚持这种立场的情况下，人们的确很难设想中越谈判如何顺利进行。

目前，中越谈判正面临着严峻的考验。中国方百认为，越南当局一意孤行下去，是完全违背中越两国人民的利益的，也会严重危及这个地区的和平和安全。我们本着通过谈判解决两国关系问题的立场，切望越南当局停止阻挠破坏谈判的错误做法，采取严肃的态度，认真考虑中国方百的八项建议，使谈判能够摆脱僵局。这才是理智的正确的前路。

---